
Q: Ĥलय ͧमसाइल के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 
1. ͧमसाइल इंĥारेड या थम[ल èकैनर से लसै है। 
2. यह 150-500 ͩकमी कȧ सीमा मɅ लêय को भदेने और नçट करने मɅ स¢म है। 

3. पाͩकèतान कȧ शाहȣन 3 ͧमसाइल Ĥलय ͧमसाइल कȧ हȣ Įेणी कȧ है। 
 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 

åयाÉया: 
 Ĥलय 150-500 ͩकमी कȧ सीमा मɅ लêयɉ को मारन ेऔर नçट करने मɅ स¢म है, और रात मɅ दæुमन के 

लêयɉ पर हमला करने के ͧलए भी इसका इèतेमाल ͩकया जा सकता है। 

 ͧमसाइल कȧ गǓत लगभग 2,000 ͩकमी ĤǓत घंटा है, और यह इÛĥारेड या थम[ल èकैनर से लैस है। 
 ͧमसाइल वायु सेना और नौसेना को Ĥदान कȧ जाएगी। 
 समान Įेणी कȧ ͧमसाइलɉ मɅ चीन के पास डɉगफɅ ग-12 ͧमसाइलɅ हɇ, पाͩकèतान के पास गजनवी, एम-11 और 

शाहȣन ͧमसाइलɅ हɇ। 
 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

 कोͧशका ͨझãलȣ पादप कोͧशका का ĤशासǓनक कɅ ġ है। 

 कɅ ġक, अÛय कोͧशका भागɉ को संदेश भजेता है। 

 Ǔनदȶश Ĥोटȣन ɮवारा ले जाए जाते हɇ। 
 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: b 

åयाÉया: 
 कɅ ġक, एक पादप कोͧशका का ĤशासǓनक कɅ ġ, अÛय कोͧशका भागɉ को सदेंश भजेता है िजससे उÛहɅ Ĥकाश 

सæंलेषण जारȣ रखने के ͧलए मजबूर ͩकया जाता है, जसैा ͩक वनèपǓतशाèğी 50 वषɟ से जानते हɇ।  

 इन Ǔनदȶशɉ को Ĥोटȣन ɮवारा ले जाया जाता है, और उनके ǒबना, पौधे हरे नहȣं हो सकते या ͪवकͧसत नहȣं 
हो सकते। 

 पहल,े उÛहɉने Ĥदͧश[त ͩकया ͩक पौधɉ के नाͧभक मɅ कुछ Ĥोटȣन Ĥकाश ɮवारा सͩĐय होते हɇ, Ĥकाश संæलेषण 
शुǾ करते हɇ। ये चार नए पहचाने गए Ĥोटȣन उस ĤǓतͩĐया का Ǒहèसा हɇ, जो एक संकेत भेजते हɇ जो छोटे 
अंगɉ को ÈलोरोÜलाèट मɅ बदल देता है, जो ͪवकास-Ƀधन वाले शक[ रा उ×पÛन करते हɇ। 

 उÛहɉने पूरȣ Ĥकाश संæलेषण ĤͩĐया कȧ तुलना ͧसàफनी से कȧ। 
 



Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 
1. कɅ ġȣय Ĥदषूण Ǔनयंğण बोड[ (CPCB) कȧ ǐरपोट[ के अनसुार, भारत कȧ नǑदयɉ मɅ Ĥदूͪ षत Ǒहèसɉ कȧ संÉया 

2018 से 2022 तक ͬगर गई है। 

2. 3 mg/L से कम BOD का मतलब है ͩक नदȣ का Ǒहèसा 'बाहरȣ èनान' के ͧलए उपयुÈत है। 
 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 

d) उपरोÈत मɅ से कोई नहȣं। 
 
उƣर: c 

åयाÉया: 
 कɅ ġȣय Ĥदषूण Ǔनयंğण बोड[ (सीपीसीबी) कȧ एक ǐरपोट[ के अनुसार, भारत कȧ नǑदयɉ मɅ Ĥदूͪ षत खÖडɉ कȧ 

सÉंया 2018 मɅ 351 से ͬगरकर 2022 मɅ 311 हो गई है, हालांͩक सबस ेĤदूͪ षत खÖडɉ कȧ संÉया åयावहाǐरक 
Ǿप से अपǐरवǓत[त है। 

 सीपीसीबी नेटवक[  28 राÏयɉ और सात कɅ ġ शाͧसत Ĥदेशɉ मɅ नǑदयɉ, झीलɉ, खाͫड़यɉ, नालɉ और नहरɉ सǑहत 
4,484 èथानɉ पर जल कȧ गुणवƣा कȧ Ǔनगरानी करता है। 

 3.0 mg/L (ͧमलȣĒाम ĤǓत लȣटर) स ेअͬधक बायो-केͧमकल ऑÈसीजन ͫडमांड (BOD) वाल ेèथानɉ को Ĥदूͪ षत 
èथान के Ǿप मɅ पहचान कȧ जाती है। 

 लगातार Đम मɅ नदȣ पर पहचाने गए दो या अͬधक Ĥदूͪ षत èथानɉ को "Ĥदूͪ षत नदȣ खंड" माना जाता है। 

 3 mg/L से कम BOD का अथ[ है ͩक नदȣ का खंड 'बाहरȣ èनान' के ͧलए उपयÈुत है। 
 
Q: भारत ने पूवȾƣर मɅ रणनीǓतक रेलवे लाइनɉ का अǓंतम èथल सवȶ¢ण (फाइनल लोकेशन सवȶ) को पूरा कर ͧलया 
है। Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सी रेलवे लाइन सूचीबɮध है: 

a) भालुकपɉग से तवांग के बीच रेलवे लाइन। 

b) ͧसलाप×थर से बाम होते हुए अलɉग के बीच रेलवे लाइन। 

c) Ǿपई से पासीघाट के बीच रेलवे लाइन 

d) उपरोÈत सभी 
 
उƣर: d 

åयाÉया: 
 भारत ने पूवȾƣर मɅ तीन रणनीǓतक Ǿप से मह×वपूण[ रेलवे लाइनɉ का अंǓतम èथल सवȶ¢ण (फाइनल 

लोकेशन सवȶ) को पूरा कर ͧ लया है, िजसका उɮदेæय चीन के साथ लगे सीमावतȸ ¢ेğɉ, ͪ वशेष Ǿप स ेअǽणाचल 
Ĥदेश मɅ, भारतीय सेना को अपने कͧम[यɉ और उपकरणɉ को तेजी स ेआगे ले जाने मɅ मदद करना है।  

 ये रणनीǓतक रेलव ेलाइनɅ, जो अगल ेएक दशक मɅ पूरȣ हɉगी, पहले स ेबन रहे राजमागɟ के åयापक नेटवक[  मɅ 
वɮृͬध करɅगीं।  

 िजन Ĥमुख रेल लाइनɉ के ͧलए काम तेज ͩकया गया है, वे हɇ भालुकपɉग से तवांग (अǽणाचल Ĥदेश) के 
बीच 200 ͩकमी Ħॉड गेज लाइन, ͧसलापथार (असम) से अलॉÛग वाया बाम (अǽणाचल Ĥदेश) के बीच 87 

ͩकमी लाइन और ǽपई (असम) स ेपासीघाट (अǽणाचल Ĥदेश) – जहां भारतीय वायु सेना का एडवांèड लɇͫ डगं 
Ēाउंड भी है – के बीच कȧ 217 ͩकमी कȧ लाइन।  



 इन तीनɉ Ĥèताͪवत रेलवे लाइनɉ को ‘रणनीǓतक’ के Ǿप मɅ वगȸकृत ͩकया गया है, िजसका अथ[ है ͩक इनकȧ 
लागत रेलवे और र¢ा मंğालय दोनɉ ɮवारा वहन कȧ जाएगी।  

 
Ĥæनः अंटाक[ Ǒटक èथलȣय ĤजाǓतयɉ पर जलवायु पǐरवत[न के Ĥभावɉ के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार 
कȧिजएः 

1. 37% ĤजाǓतयɉ कȧ आबादȣ घटेगी। 

2. सĨाट पɅगुइन Ĥजनन के ͧलए बफ[  पर Ǔनभ[र है। 
3. एंपरर पɅिÊवन अंटाक[ Ǒटका कȧ ͪवलुÜत ĤजाǓत है। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 

åयाÉया: 
 यǑद वत[मान सरं¢ण Ĥयास उसी पथ पर बने रहते हɇ तो सबसे खराब िèथǓत मɅ, अंटाक[ Ǒटक èथलȣय 

ĤजाǓतयɉ और Ĥजनन समुġȣ पͯ¢यɉ कȧ 97% आबादȣ अब और 2100 के बीच घट सकती है। 

 अͬधक से अͬधक, 37% ĤजाǓतयɉ कȧ आबादȣ मɅ कमी आएगी। सबसे संभाͪवत पǐरǺæय वष[ 2100 तक 
महाɮवीप के 65% पौधɉ और वÛय जीवन मɅ ͬगरावट है। 

 सĨाट पɅगुइन Ĥजनन के ͧलए बफ[  पर Ǔनभ[र है, और अंटाक[ Ǒटका कȧ ĤजाǓतयɉ मɅ सबस ेकमजोर है। सबस े
खराब िèथǓत मɅ, सĨाट पɅगइुन को 2100 तक ͪवलुÜत होने का खतरा है। 

 जलवायु पǐरवत[न अÛय अटंाक[ Ǒटक ͪवशेष£ɉ पर भी कहर बरपाएगा, जैसे सğूकृͧम कृͧम èकॉटनेमा ͧलडंसाये। 
ĤजाǓत बेहद शुçक ͧमɪटȣ मɅ रहती है, और गम[ होने और बफ[  के ͪपघलने से ͧमɪटȣ कȧ नमी बढ़ने का 
खतरा होता है। 

 जलवायु पǐरवत[न स ेसभी अंटाक[ Ǒटक ĤजाǓतयɉ मɅ कमी नहȣं आएगी - वाèतव मɅ, शुǽआत मɅ कुछ को लाभ 
हो सकता है। इनमɅ दो अंटाक[ Ǒटक पौधे, कुछ मॉस और जɅटू पɅगुइन शाͧमल हɇ। 

 


